



28年坚守,为乡村孩子点亮梦想

——记2022年第三季度“中国好人”王翠斌

本报记者 漆世平

他致力于乡村教育,一干就是28年;他如点点烛光,为乡村孩子点亮梦想;他热心公益,为乡村发展注入力量。他就是甘肃省天水市麦积区向荣学校高级教师王翠斌。11月18日,王翠斌荣登2022年第三季度“中国好人榜”。

献青春扎根乡村教育

从天水市麦积区出发,沿着渭河往东行十余公里,在社棠镇主马路南边,就是王翠斌任职的向荣学校。

王翠斌是麦积区吴砦乡(现三岔镇)人,1994年从师范学校毕业后,他被分配到吴砦初级中学任英语教师。“那时家乡的教学条件相当艰苦,学校的校舍还是土坯房,一排平房是教师宿舍,一排平房是学生宿舍。”王翠斌回忆说,冬天气冷,怕学生受冻,他和其他老师用煤炉烧水给学生装暖水瓶,供学生暖被窝;有的孩子年龄小,每到中午他们便在宿舍前支一个炉子,为年龄小的学生热饭;有的孩子家庭条件困难,他就用工资帮这些孩子垫付学费。

那时,交通条件也没有现在便利,每到周末假期结束返校时,王翠斌从家到学校要步行40分钟,然后坐1个小时火车,再步行30分钟,之后坐摆渡的船过渭河,上岸后还得再步行20分钟才能到达学校。寒来暑往,这条从家到学校的路上,王翠斌一走便是10年。

2004年,王翠斌从吴砦初级中学

调到向荣学校工作。

乡村学校英语教学薄弱,专业教师缺乏,王翠斌抱着改变家乡教育面貌的信念,常年承担两三个班的教学任务。有人说英语老师不好当,老师教得累,学生学得难,但在多年的教学中,王翠斌摸索出了一套自己的教学方法,提出了通俗易懂的“三餐式”英语学习概念。什么叫“三餐式”?他解释说:“简单来说,“三餐式”就是早上吃好是突出重点,中午吃饱是兼顾全面,晚上吃少是精炼提升。”王翠斌说,授人以鱼不如授人以渔,做他的学生,成绩不一定提高得很快,但他所传授的学习方法却可以让孩子们长久受益。

28年来,王翠斌始终秉持“做为学生服务的教师,做学生满意的教师”这一理念,扎根乡村教育一线。走出农村的机会并非没有,但王翠斌选择留了下来,他说:“我是在农村长大的孩子,我深知农村娃娃对知识的渴求,孩子们需要我,希望我的坚守能助力更多孩子走出农村,拥有属于他们的广阔人生。”



用爱心传递温暖力量

时光荏苒,转眼间,王翠斌已在乡村教育岗位上坚守了28年。28年来,乡村里一栋栋新房子拔地而起,一批批曾经的学生因为拥有知识过上了好日子。而除了通过教书育人改变孩子们的命运,王翠斌还坚持用爱心传递温暖力量。

邻村的李仁身患重病,因治疗费用高昂,其家庭陷入困境。王翠斌听说后,立即前往李仁家了解情况,不仅为其捐款,还通过朋友圈等发出捐款倡议,并四处奔走联系相关部门,最终为李仁筹得10余万元捐款,使其得以顺利完成手术。

身体重度残疾的农村妇女张琴是一位文学爱好者,喜欢看书的她还经常写一些文章。她的丈夫患有智力障碍,只能做一些简单的体力活儿,家庭经济困难,在邻居和民政部门的帮助下,勉强维持生活。王翠斌在得知张琴家的困难后,联系了几位朋友来到她家探望,并和朋友一起为她捐赠了一台电脑,还时不时给她捎来一些文学书籍。在王翠斌等人的帮助下,张琴坚持写文章投稿,文章顺利发表后,她不仅在精神上有了收获,其家庭生活水平也有了改观。

这样的事例还有很多很多。只要同

事和乡邻需要帮忙,王翠斌总会倾力相助。在当地,提起王翠斌,大家都夸他是一个“热心肠”,每次王翠斌下村,热情的村民总会邀请他到家里做客。

爱是会传递的。一起工作14年的裴恺茹经常和王翠斌一起参与扶贫帮困、文化下乡、爱心捐赠等公益活动。“跟着王老师一起做公益,虽然忙碌,但生活过得非常充实且有意义。”裴恺茹说。在王翠斌的影响下,越来越多的学生回报家乡,捐资助学。他们说,每次回乡看到王老师就觉得心里踏实,相信只要有他在,家乡的孩子就能拥有更好的未来。

爱是教育永恒的主题。王翠斌说,获得“中国好人”这一荣誉,对自己既是鼓励也是鞭策,他将继续教好书,育好人,让更多乡村孩子乘着梦想的翅膀飞到更广阔的天地,去看山,去看海,去发现更好的自己。在教书育人的同时,他还将用实际行动带动更多人参与社会公益,为乡村发展注入力量。

王翠斌的故事还在继续,他的爱与坚守从未改变。

弘扬社会主义核心价值观 凝聚精神力量

巡河共计1232人次,清理垃圾总量达2874.865千克 山西省市联动巡河护河系列活动收官

本报讯(范珍)2022年“关爱河湖,保护母亲河”山西省市联动巡河护河系列活动完美收官。截至目前,全省16个生态环保组织骨干巡河共计1232人次,开展活动28场,清理垃圾总量达2874.865千克,覆盖全省11个市。

为提高河湖保护参与度,推进形成“政府主导、部门联动、社团引领、公众参与”的生态文明全新参与格局,8月至12月,山西省河长制办公室、省水利厅、共青团山西省委等多家单位联合发起“关爱河湖,保护母亲河”省市联动巡河护河系列活动,组织引导广大团员青年参与全省联动巡河护河系列活动,号召全体公民做

珍惜河湖资源、保护河湖生态、维护河湖健康的倡导者、践行者。

活动中,山西各地结合本地实际,持续推出系列宣传活动,同时,全省青年生态环保组织迅速行动,11个市、19个县(区)组建了“保护母亲河”志愿服务队伍。依托“净滩行动”活动平台,组织开展“巡河护河行动”、清理河道垃圾等志愿服务活动。截至目前,志愿者们走访了16条(个)河湖,共开展线下活动28场,通过水资源保护知识讲解、河岸白色垃圾清理、河长制宣传等形式多样的活动参与“关爱河湖,保护母亲河”全省联动行动,用实际行动为水资源保护、水污染防治、水环境治理、水生态修复等工作作出贡献。

人工造林、封山育林分别占省下达计划的190.4%和140.0% 江西超额完成年度造林绿化任务

本报讯(舒海军 杨碧玉)今年以来,面对夏秋连续干旱等不利影响,江西全省各地攻坚克难,大力开展植树造林,着力加强造林抚育管护,超额完成年度造林绿化任务。12月26日,江西省林业综合督查结果表明,今年共完成人工造林101.2万亩、封山育林73.1万亩,分别占省下达计划的190.4%和140.0%。

今年江西省共争取重点区域生态保护和修复专项等重点营造林项目资金6.2亿元,完成了重点区域生态保护和修复专项营造林141.36万亩、中央财政补助造林面积39.53万亩、国土绿化试点示范项目12.14万亩、国家储备林建设6.87万亩,年度任务均圆满完成。

各地坚持质量优先、保持合理绿化增量,加大低产低效林改造力度,积极营造针阔混交林,调整优化林分结构,森林质量不断提升。据统计,今年全省完成低产低效林改造173.1万亩、重点区域森林“绿化美化彩化珍贵化”建设23.1万亩、森林抚育180.23万亩。

全省城乡绿化步伐加快。各地以森林城市、森林乡村、乡村森林公园和小微湿地等创建活动为抓手,大力推动城乡绿化美化。目前,全省申报创建国家森林城市的县(市、区)累计达到22个,新增22个“互联网+全民义务植树”基地、30个乡村小微湿地保护和利用示范点、110个乡村森林公园,452个行政村被授予第三批“江西省森林乡村”称号。

青海省尖扎县 把党的好声音送到百姓心坎上

本报讯(旦正措)“党的二十大报告中提到,‘坚持农业农村优先发展’,这句话说到了我的心坎里,很庆幸我们生活在幸福的新时代,我们也不会辜负党和政府的扶持和关注,脚踏实地多种粮、种好粮,相信以后的日子一定会越来越好。”近日,能科乡德乾村党支部书记周加本通过“大喇叭”向村民宣讲党的二十大精神。

“乡亲们,要认真听党的二十大报告里面的内容,用心学习,把党的惠民政策用到自家致富上……”中午,措周乡措干口村的大喇叭响了起来,村民李加才让一边做午饭,一边认真听着广播。通过大喇叭收听党的二十大精神相关信息,已成为他每日的“指定功课”。

“听着广播里每天播报的党的二十大精神,信心足了,跟着党和政府走,我们一定行。”李加才让和措周乡措干口村不会用智能机的其他邻居一样,每日通过“村村响”大喇叭收听党的二十大精神相关信息。说起今后如何发

展起自家经济,他对报告提到的“发展乡村特色产业”印象深刻:“我觉得,党的二十大胜利召开后,未来的乡村更有希望了。”

在尖扎县,像能科乡德乾村和措周乡措干口村这样的“村村响”大喇叭共有386个,覆盖全县10个乡镇86个行政村。党的二十大胜利召开以来,全县大喇叭充分发挥与群众接触零距离的优势,每天12时播放半个小时、18时播放半个小时,坚持高频率、多时段、多形式地宣讲党的二十大精神,让党的二十大精神传遍辖区每一个角落。村级大喇叭宣讲,只是青海省黄南州尖扎县开展形式多样的宣传教育活动的缩影,全县各地区还通过讲党课、专题会议等方式,推动党的二十大精神走进基层、走进群众,将党的好声音送到百姓心坎上。

学习宣传贯彻党的二十大精神

标题新闻

- 中纪委印发通知要求做好2023年元旦春节期间正风肃纪工作,对顶风违纪行为从严从重处置
- 最高法发文明确居家办公或者灵活办公工资标准问题
- 中科院报告显示:我国生态环境建设取得巨大成效
- 我国拟探索将部分新职业纳入职称评审范围
- 北京推出微度假推动文旅消费



乡村冬景色彩斑斓
隆冬时节,四川省华蓥市禄市镇凉水井村连片的大棚和色彩斑斓的花木基地交相辉映,呈现出农业强、农村美、农民富的美好景象。图为12月10日,鸟瞰四川省华蓥市禄市镇凉水井村产业基地。
邱海鹰摄